

“政变”？玻利维亚总统宣布辞职

玻利维亚任职时间最长总统埃沃·莫拉莱斯10日宣布辞职。

他当天早些时候同意重新举行总统选举，但军方和警方领导人仍呼吁他下台。

多个南美洲国家领导人和政界人士认定这一事件是“政变”。



这张11月10日的电视截图显示，玻利维亚总统莫拉莱斯在玻利维亚中部科恰班巴省举行新闻发布会宣布辞职。新华社发

辞职“为和平”

莫拉莱斯10日晚在电视讲话中宣布，为使国内局势恢复和平稳定，他决定辞职。

他当天早些时候宣布，同意按照美洲国家组织建议，更换最高选举法院全体成员并重新举行总统选举。

只是，武装部队和警方领导人随后分别发表声明，呼吁莫拉莱斯辞职，从而使国内局势重归稳定。

莫拉莱斯2005年首次当选总统，2009年和2014年两次获得连任，今年10月再次赢得选举。他是这个南美洲国家首名印第安人总统和南美洲在任时间最长的左翼领导人。

只是，反对派指认莫拉莱斯阵营在10月选举中舞弊，拒绝承认选举结果，要求重新选举。莫拉莱斯的支持者和反对者数周来分别在街头集会，3人在暴力冲突中死亡，超过100人受伤。

莫拉莱斯邀请美洲国家组织牵头，审核选举计票。这一组织10日早些时候发布初步报告，认定有“大量违规”，建议重新选举。

副议长“接任”

作为法定总统继任者，副总统、参议院议长和众议院议长当天同样辞职。

参议院第一副议长和两名内阁部长也辞职。

反对派阵营参议院第二副议长珍尼娜·阿涅斯告诉媒体，她将于11日接任总统职务。

最高选举法院院长玛丽亚·欧亨尼亚·肖克同样辞职，稍后遭警方逮捕。按照警方说法，肖克被捕时女扮男装，企图逃跑。最高选举法院前副院长安东尼奥·科斯塔斯也被捕。科斯塔斯在10月选举数天后辞职。

警方还逮捕另外30多名官员，罪名关联选举舞弊。

自称遭追捕

莫拉莱斯宣布辞职的地点是玻利维亚中部科恰班巴省。他在“推特”写道：“我没有理由逃跑。如果他们说我偷了东西，必须拿出证据。”

莫拉莱斯晚些时候再次发布推文，说他的住处遭“暴力团伙”冲击，“一名警官公开宣布，他奉命对我执行非法的逮捕”，“政变者正在破坏法治”。

反对派领导人路易斯·费尔南多·卡马乔同样说，当局正在科恰班巴搜捕莫拉莱斯，“军方扣押了他的总统专机”。

然而，警察总司令尤里·卡尔德龙说，已经向检察机关申请逮捕令，抓捕“违反选举程序的人及其同谋”，但是“没有针对莫拉莱斯或任何内阁部长的逮捕令”。

多国指“政变”

南美洲国家左翼领导人和

政界人士对莫拉莱斯表达支持。古巴国家主席迪亚斯·卡内尔、委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗、阿根廷当选总统阿尔韦托·费尔南德斯和巴西前总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦认定玻利维亚发生“政变”。

墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔在社交媒体“推特”写道，为了人民免受暴力，莫拉莱斯宁愿辞职，是“负责任的态度”。外交部长马塞洛·埃布拉德也在“推特”写道，墨方“反对(玻利维亚)发生的军事行动，它与过去一个世纪让拉丁美洲流血的那些悲剧性事件相似”。

埃布拉德说，20名玻利维亚政府和立法机构成员进入位于玻利维亚行政首都拉巴斯的墨西哥使馆避难，墨方同样愿意向莫拉莱斯提供庇护。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯对玻利维亚局势表达忧虑，敦促各方保持最大程度克制，避免暴力。

美国国务院发表声明，同样敦促各方避免更多暴力事件，同时呼吁美洲国家组织派团前往玻利维亚，监督新的总统选举进程。

秘鲁和阿根廷政府呼吁玻利维亚恢复和平、举行透明的选举。

哥伦比亚政府呼吁美洲国家组织召开紧急会议，磋商玻利维亚局势。新华社发

澳大利亚野火致死3人 悉尼面临高级别风险

澳大利亚东部连日野火肆虐，已造成3人死亡。政府部门10日发布预警，澳大利亚最大城市悉尼12日面临“灾难”级别的火灾风险。

这是澳大利亚2009年实施新的火灾风险等级以来，大悉尼地区首次面临最高级别的风险预警。悉尼以北的大亨特地区12日同样面临“灾难”级别火灾风险。新南威尔士州其他地区的火灾风险为“极端”或“严重”。

新南威尔士州农村消防局在一份声明中说：“预报为高温、强风、低湿度。这样的条件下，如果火燃起来会迅速蔓延。如果不能及时扑灭，生命和财产都将处于危险中。”

“情况会保持在8日那样的严重程度，甚至变得更糟糕，因为涉及的地区更广，且包括悉尼这样的人口密集地区。”

自8日以来，新南威尔士州3人死于火灾，至少150处房屋烧毁；评估为“紧急”级别的火场数量创下纪录。

其中，小城格伦因尼斯有2人丧生。市长卡萝尔·斯帕克斯说，最严重火势高达6米，风速每小时80公里，“那绝对是场灾难”。

截至10日下午，新南威

尔士州70个火场中半数得到控制。州教育部门说，超过40所学校预计11日暂时关闭。

在新南威尔士州以北的昆士兰州，10日火场数量超过50个。消防部门动用1200名消防员、39架灭火直升机。数千名昆士兰州居民被疏散。政府部门预计13日该州面临“严重”级别的火灾风险。

澳大利亚部分地区今年干旱严重。在南半球进入夏季之前，澳大利亚一些地区已经提前进入野火高发季。

昆士兰州消防和紧急服务部代理部长迈克·沃辛10日在一个新闻发布会上说，要到今年年底，甚至明年年初才会迎来显著的降雨。

澳大利亚夏季丛林火灾频发。2009年2月，名为“黑色星期六”的丛林大火造成东南部维多利亚州173人死亡。维多利亚州山火委员会调查发现，导致“黑色星期六”伤亡惨重的一个重要原因是警报系统存在严重漏洞。在那之后，澳大利亚政府升级风险预警系统，以确保民众能及时收到灾害情报并撤离。

据新华社

伊朗宣布发现新油田 不忘向美国喊话

伊朗总统哈桑·鲁哈尼10日宣布，伊朗新发现一处大型油田，估算储量达530亿桶，这意味着伊朗石油探明储量增加三分之一。

鲁哈尼当天在中部城市亚兹德公布这一发现。他介绍，油田位于与伊拉克接壤的西南部省份胡齐斯坦，向东绵延200公里，石油就在地下80米处，整个油田面积大约2400平方公里。

鲁哈尼说，这个好消息是“政府给伊朗人的一个小礼物”。

他同时不忘向美国喊话：“我想告诉华盛顿，当你们制裁伊朗出售石油之时，我们的工人和工程师施展本领，发现530亿桶石油。”

鲁哈尼没说伊朗方面发现新油田的具体日期。

按照英国石油公司估计，伊朗石油探明储量之前为1556亿桶，这一新发现使探明储量提升三分之一。

以探明储量而论，新油田将成为仅次于阿瓦士油田的伊朗第二大油田，后者的探明

储量为650亿桶。

美联社报道，伊朗石油和天然气探明储量分别位居世界第四和第二，是石油输出国组织，即“欧佩克”成员中仅次于沙特阿拉伯和伊拉克的第三大产油国。尽管油气资源丰富，但由于受美国制裁，伊朗很难把资源“变现”。

美国2018年5月退出伊朗核问题全面协议，恢复并追加对伊制裁，尤其是能源制裁。美国今年5月停止多个伊朗石油进口方的制裁豁免，意图全面封堵伊朗石油出口，切断伊朗政府财政来源。

作为回应，伊朗5月起逐步中止履行协议部分条款，本月宣布再启动30台IR-6型离心机，向福尔多核设施的1044台离心机注入铀气。

面对美方制裁和围堵，伊朗多次公布发现油气资源这样振奋人心的好消息。伊朗国家石油公司10月宣布，在波斯湾附近新发现一处天然气田，储量足够首都德黑兰使用16年。

据新华社

第二份美乌总统通电话内容或将发布

美国总统唐纳德·特朗普9日说，白宫可能发布第二份他与乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基通电话内容的记录。

特朗普在马里兰州美军安德鲁斯联合基地告诉媒体记者：“我们有另一份很重要的(通话)记录将发布……因为我与乌克兰总统通了两次电话。”

按照特朗普的说法，第二份记录可能本月12日发布。多家媒体报道，第二份记录关联特朗普今年4月与泽连斯基通话，当

时距后者在总统选举第二轮投票中胜出后不久。

特朗普与泽连斯基7月一次通话触发众议院启动弹劾调查，重点是特朗普是否下令冻结对乌克兰将近4亿美元军事援助，以换取泽连斯基调查民主党总统竞选人乔·拜登及其儿子亨特。

众议院9月24日启动对特朗普的弹劾调查，白宫9月25日发布特朗普与泽连斯基7月通话的内容记录。民主党人认为这一记录证实特朗普以“利益交换”方式

向他国领导人施压、试图打压竞选对手。共和党人认定特朗普做法并无不妥，启动弹劾调查“错误”。

多家媒体报道，特朗普提及第二份通话记录时，正值众议院弹劾调查进入“新阶段”，即3名主要证人拟13日和15日出席公开听证。众议院听证先前以闭门方式举行，已有超过12人参加闭门听证。

据新华社国际